

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Notas de actualidad

La campaña iniciada por nosotros y reanutada hace unos días, en favor del pronto abaratamiento de las subsistencias, ha tenido por fin repercusión en el Ayuntamiento.

En la sesión del pasado viernes, el Alcalde dió cuenta al Ayuntamiento de las gestiones que había venido realizando para conseguir que los artículos de primera necesidad tuvieran un precio moderado en igual que en otras poblaciones y pidió la ayuda de todos los que componen el concejo municipal para emprender una activa campaña en tal sentido.

Hora era ya que nuestras quejas fueran oídas por los que tienen la obligación de velar por los intereses del vecindario, y ahora hace falta que esas gestiones que ha realizado y continúa realizando nuestra primera autoridad sean apoyadas con entusiasmo por los ediles y el abaratamiento de las subsistencias sea un hecho real y efectivo.

Veremos si lo conseguimos

Escribiendo un diario de Madrid sobre los últimos incidentes de las fracciones políticas en el Congreso, dice:

... nadie, en el mundillo parlamentario, conoce el contento en la satisfacción. Los liberales de las diferentes ramas, se muerden. Los conservadores de los diferentes grupos, se despellean. Los republicanos radicales se hallan a mucha distancia doctrinal y sentimental de los socialistas, y dentro del socialismo hay rivalidades, que no logran ser enmascaradas.

Y fuera y enfrente de todo ese mundo de malas pasiones, de bajas intrigas y de inconfesables apatitos, existe un pueblo que está dando su sangre y su hacienda por España, y que siente a guisa de mitad indignación y mitad asco ante las maniobras de los grandes políticos incapaces de levantar el alma y el corazón, ni aun en los momentos históricos en que se ventila el ser o el no ser de la Patria.

Los viajeros llegados de Melilla afirman que ha comenzado la formación de escuadrones sueltos de los regimientos de Húsares de Pavia, Princesa, Farnesio, Treviño y Lusitania, en virtud de haber sido dispuesto por la superioridad la disolución de la brigada del general Cabanellas.

El general Cabanellas, con su cuartel general y la plana mayor, regresarán inmediatamente a la Península.

Esta disposición es muy comentada, pues viene a confirmar el rumor que ha circulado estos días acerca del relevo del mencionado general.

## De Sociedad

Los que viajan

Ha salido para Madrid el Senador don Miguel Rodríguez Valdés.

—Ha regresado de Murcia la señorita Josefina de Murcia y Sanz de Andino.

—A Orihuela marchó el Contador de Navio don Pedro Portau.

—Marchó a Madrid el concejal de este Excmo. Ayuntamiento don Diego Frigard.

—Ha marchado a Barcelona, a hacerse cargo de la estación radiotelegráfica de un vapor, el joven oficial de radiotelegrafía don José Jumilla Mora.

Notas varias

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso y robusto niño la esposa de nuestro amigo y colaborador don Antonio Cano.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Enfermos

Se encuentra mejorada de su enfermedad doña María Ros, esposa de nuestro rector don José Martínez de Galinsoga.

—También se halla mejorada doña Irene Cantó, esposa de nuestro Director.

—Se encuentra enferma la señora doña María Sánchez, esposa de nuestro buen amigo don Andrés Soler.

—Se halla enfermo el Inspector de la Compañía de Seguros de Vida «La Victoria de Berlín», querido amigo nuestro, don Antonio Sintas Valero.

Letras de luto

En Félix (Murcia), ha fallecido don Gerónimo González Vizcaino, padre político de nuestro querido amigo el Inspector del Cuerpo de Vigilancia en La Unión don Alfonso Pujante.

—Ayer dejó de existir la preciosa niña María del Carmen Sintas Pastorín, hija única de nuestro amigo don Antonio, bizarro capitán del Regimiento de Infantería Sevilla, que tan alto está poniendo el nombre de España, al frente de los moros.

Reciba tan querido amigo y toda su estimada familia nuestro pésame más sentido por pérdida tan lamentable.

—El pasado sábado falleció víctima de un ataque cardíaco, nuestro buen amigo don Roque Rosso.

El finado contaba con generales simpatías en esta población por su carácter afable y simpático.

Damos nuestro más sentido pésame a su familia, especialmente a su hermano don José, primer delineante de las obras del Puerto y a su sobrino don Ramón Rosso.

## Partida copada

Anoche el digno Juez de Instrucción de este partido don Pedro Martínez, acompañado de su aguacil y de dos agentes de la policía judicial, copó la partida que se entretenía en tirar de la oreja a Jorge en el círculo llamado «Bellas Artes», en la puerta de Murcia.

Aplaudimos el acto del señor Juez, pues con él llevará no poca tranquilidad a muchas familias de infelices que, llevados por una imbecil ambición, van a dejar sus modestos ahorros y muchas veces lo indispensable en sus casas, en centros como el que acabamos de nombrar.

## Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA  
Especialista en partos y matris.—Tratamiento de las enfermedades venéreas sífilíticas  
Consulta de Medicina general  
de 12 a 1 y de 3 a 6  
Casa de Martínez (Detrás del Ayuntamiento) 3.ª derecha

## De la guerra

Hospital de la Cruz Roja

Esta mañana han estado de guardia en el Hospital de la Cruz Roja las señoras doña Rosa Bowron de Carmona y doña Amparo Naya de Montejo.

Esta tarde están las señoras doña Carmen Mellado de Alfonso Güell y doña Ana Gómez de Minguez, con las señoritas enfermeras María Arnau, Amparo Subirana, Victoria Rizo y Josefina Lombardero.

Mañana por la mañana estas mismas enfermeras con las señoras doña Irene Cantó de Soler y doña Matilde Martínez Vda. de Manchón.

Llegada de heridos

En el corrag de ayer llegó a ésta procedente de Valencia el cabo del Regimiento «España» José Cantero García, hijo de Cartagena.

Padece una grave herida producida por bala de mauser, en la rodilla.

Para esperar a acudir a la estación el jefe de la «Cruz Roja» don José Moncada, con dos camilleros, los que le trasladaron en un carruaje a su domicilio, calle del Angel.

—Mañana en el tren andaluz se espera lo el sargento Pedro Escarabajal, natural de esta ciudad, perteneciente al batallón de «Sevilla» y que fué herido el pasado día once.

El buque hospital

«Alicante»

En la presente semana llegará a este puerto el buque-hospital «Alicante» conduciendo una nueva expedición de enfermos procedentes de los hospitales de Melilla.

## SUCESOS

El «Bigotes», el «Curica» y un tal Francisco Ruiz, son unos pájaros de cuenta, emprendedores de grandes negocios, que realizan siempre *mancomunados*.

Ayer esperaban recibir una gran partida de maíz, y diligieron sus pasos hacia la estación, donde si bien no la hallaron, sí contemplaron un vagón que contenía el mismo cargamento y considerando que sería de utilidad el recibo de la mercancía se dieron tal maña con ella que en pocos momentos dieron con un saco de 70 kg. en el suelo.

Y el asunto hubiera marchado bien a no encontrarse también en la estación el agente señor Mompeán que atisbó a los cacos y les malogró su empresa, dándose aquéllos a la fuga y logrando detener al Francisco García, que entregó a la pareja 47 y 70 y estos condujeron a la Comisaría.

Pero estaba escrito que el «Curica» no podía pasar sin girar una visita a las amables paredes de los calabozos de la Comisaría, antiguo hospedaje suyo.

En efecto: a éste el desdén a la autoridad le mata, y en ocasión de que encontráse vis a vis con un agente del municipio comenzó a insultarle y a hacer alarde de un olímpico desprecio, cosa que no pudo tolerar aquél y que le condujo a la Comisaría.

Y allí se reunieron los dos camaradas quizá para imaginar otro negocio de resultados más positivos que éste.

En la madrugada de ayer ingresó en la cárcel de La Unión el individuo José Bautista Requena, por escándalo.

También parece presentar síntomas de enagenación mental.

Ayer mañana fué conducida al Hospital de Caridad una mujer que en la calle del Principe de Vergara sufrió un ataque de apoplejía.

Los serenos Juan Martínez y Julio Nicolau encontraron en la plaza de Isidoro Maizquez a un individuo portador de una borrachera enorme y que tan bien la había cojido que todavía no ha recobrado sus «facultades».

MODAS

## CASA PAMPLO

Confeción para señoras y caballeros, a la medida. Modelos de las mejores casas de París en Abrigos, Capas, Salidas y Echals  
Lanería - Sedería - Terciopelos y Pañería para caballero y señora

Cortinajes de tul, terciopelo y paño; alfombras, tapices y pillos de salón Ropa blanca, mantelerías y juegos de cama en hilo y algodón

Exposición en el Gran Hotel del 5 al 25 de Noviembre

## Información de Guerra

Varias noticias

A partir de hoy emprenden la marcha para incorporarse a sus respectivos cuerpos y unidades los contingentes de los reclutas del actual reemplazo.

El jueves próximo deben incorporarse al Regimiento Cartagena 350 y 45 de cuot.

—Esta tarde en el campo de Santa Lucía ha efectuado ejercicios de combate un batallón del Regimiento Cartagena, acompañándole la música al desfilar a la ida y al regreso.

—Ha sido aprobado como aspirante para Maestro de taller del Material de Artillería el maestro armero del Regimiento Cartagena don Elías Vallina del Campo.

## «EL BAR»

A cargo de ROS HERMANOS Concesionarios del Café y Restaurant del Chalet.

Marina Española, 59 y Villamarín, 1 Cartagena

En este «Bar» hay los ricos mariscos del Cantábrico: Ostras, Percebes, Almejas, Langostinos y Merluza.

También se servirán ricos fiambres, surtidos bocadillos, y un completo servicio de Restaurant.

## Información de Marina

Varias noticias

Se le concede pensión de Cruz de la Orden de San Hermenegildo al capitán de Infantería de la Armada don Eugenio Paredes Sánchez

—Se autoriza al Contralmirante don Francisco Barred y Miranda para fijar su residencia en Cartagena.

—Se concede la Gran Cruz del Mérito Naval con distintivo blanco al General de Brigada de Ingenieros de la Armada don Antonio del Castillo y de Aysa.

—Idem, idem al idem don José Gavache Roble.

—Se dispone que el celador de puerto de 2.ª clase Andrés Barros Rodríguez pase a continuar sus servicios a la provincia marítima de Ibiza.

—Se concede al celador del puerto de Mazarón Francisco Andreu Rodríguez la Cruz de Plata de Mérito Naval con distintivo blanco.

U

EXTRA

El mejor queso de bola que se fabrica en Holanda

## Episodios de la guerra

EL ASALTO DE LA ESPONJA

Entre Nador y Suk el Yemua conseguimos agregarnos a la brigada mandada por el general Berenguer. La formaban los batallones del Rey, de Valencia y de Castilla, dirigidos por el coronel Saré; los de Navarra, Wad Ras y Andaluza, al mando del coronel Salcedo; unas compañías de Regulares de Melilla. Como fuerzas de complemento, dos escuadrones de Caballe-

ria de Treviño y secciones de Artillería, Sanidad, Intendencia e Ingenieros.

A ratos se oía el sonido de las cornetas, que ordenaban diferentes movimientos, del lado de Atlates escuchamos, a las nueve de la mañana, los primeros disparos de la fusilería. Nos preceden varios aeroplanos. No vemos enemigos. Por las laderas y los barrancos se mueven los soldados de Infantería entre las oliveras y las rocas que estorban el paso. Los jinetes tienen que marchar zigzagando por las faldas de las montañas; a veces saltan los caballos sobre los agujeros, los matorrales y los peñascos.

El tiro se oye más cercano por nuestro flanco izquierdo. Otra columna, la de Sanjurjo, en combinación con la nuestra, avanza, encontrando mayores obstáculos que la de Berenguer. El principal de esos obstáculos es el enemigo, que se agazapa entre los accidentes, oponiéndose al paso de nuestras tropas. Se trabó un combate formidable. Los batallones de Otumba y Sevilla, que van a la vanguardia de la columna de Sanjurjo, tienen que dar una carga a la bayoneta. Choque brutal, en que han pagado con sus vidas algunos bravos. Españoles y moros han peleado cuerpo a cuerpo. Luchas individuales hubo en que se mataron ambos luchadores. Un sargento del Tercio cayó al fondo de un barranco después de una pelea épica con un enemigo. Rifeños hubo que fueron desalojados de su trinchera por el brazo férreo de los legionarios. En la posición de La Esponja se han repetido escenas bélicas de las más celebradas por la Historia. La Esponja ocupa un terreno rocoso, de un valor estratégico extraordinario.

Las granadas han obligado a sus defensores a desalojar la posición. Desde ellas salía, de las bocas de los cañones manejados por los harqueros, el fuego destructor de algunas vidas. El asalto constituyó una operación difícil. Pero La Esponja iba a ser asaltada.

al combate continuaba. La sangre de los moros se había vertido en abundancia. También (mancheros con la suya las breñas y los matorrales, los bravos de Otumba y de Sevilla y los valientes del Tercio. Pero la victoria se puso de nuestro lado. Los que se sostenían en La Esponja, los moros más valerosos, acabaron por tirar las armas y elevar los brazos en demanda de la paz. Al aire desplegada, apareció una banderita blanca. La habían sacado los moros para aprovechar el tiempo y escapar. Así lo entendieron los nuestros. Y no se detuvieron. El movimiento de avance se hizo rápido. Los moros que quedaban en los altos de la posición fueron arrollados.

Avanzaron más los de Sanjurjo. Siguieron luchando. El combate no cesaba. Entonces, Berenguer y su columna invadía la meseta de Taxuda. Los de Sanjurjo cobraron mas energías, que no habían agotado, ni una marcha por entre montañas, ni unas horas de pelea, ni la perspectiva de morir matando. Aplaudieron a las nuevas fuerzas que por el Norte aparecían. Gritaron de